



习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日,国家主席习近平致彼得·佩列格里尼,祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出,中斯传统友好,两国

友谊历久弥坚。近年来,中斯关系保持良好发展势头,各领域合作前景广阔。今年是中斯建交75周年,双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展,愿同佩列格里尼当

选总统一道努力,深化两国传统友谊和政治互信,拓展共建“一带一路”合作及中国-中东欧国家合作,推动两国关系迈向更高水平,更好造福两国人民。

取之有度用之有节 促进矿业绿色发展

——内蒙古资源节约集约见行见效系列报道之六

□本报记者 阿妮尔

内蒙古地处祖国北疆,横跨东北、华北、西北地区,是我国面积最大、种类最全的生态功能区,是我国北方重要生态安全屏障。内蒙古是矿产资源大区,是国家重要能源和战略资源基地,煤炭、稀土等21种重要矿产保有资源量居全国首位。

党的二十大报告提出,实施全面节约战略,推进各类资源节约集约利用。内蒙古优化矿业布局把好“源头关”,促进节约集约把好“开发关”,坚持在保护中开发、在开发中保护——2023年,182个项目实现绿色勘查全覆盖,54宗矿业权整合为24家采矿权;截至目前,344家矿山被纳入绿色矿山名录……

优化设计,资源勘查更加绿色环保

从去年开始,呼伦贝尔市的得尔布煤田煤层气项目在勘探中实施绿色勘查。

“在钻探阶段,我们的施工区钻井设备全部做了油污防渗处理,泥浆池占用的400平方米土地在施工后进行了复垦复绿。”项目负责人呼无涛介绍说,“这就极大地降低了项目对自然环境的扰动,最大限度地保护了自然环境和植被覆盖。”

该项目完成施工后还对零星分散的破坏点进行了覆土、复垦、复绿,恢复面积约300平方米,使得该区域的植被较之前更加繁茂。

得尔布煤田煤层气项目是全区地质勘查项目实施绿色勘查的一个缩影。2023年,随着内蒙古全面开展新一轮找矿突破战略行动,全区所有公益性地质勘查项目推行绿色勘查,为矿业绿色转型和高质量发展注入新动能。

绿色勘查,就是依靠科技和管理创新,通过最环保的勘查手段,按照环境扰动性最小的原则,优化勘查设计,实现预期地质找矿和矿产开发目标。

2023年,内蒙古地质勘查基金共实施182个项目,投入资金3.5亿元,实现绿色勘查全覆盖。各项目在地质勘查全过

程中,运用航空磁法、高光谱遥感、以钻代槽等先进的方法、技术和设备,最大限度地减少地质工作对生态环境的扰动。

不久前,自治区地方标准《绿色勘查技术规程》公布实施。这是深入贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的具体举措。

《绿色勘查技术规程》按照“生态优先、绿色发展”理念,结合内蒙古生态环境特征和地质勘查工作实际,创新地质工作方法技术,减少或避免对生态环境造成的不利影响,同时,对受扰动的环境进行修复,实现地质勘查与环境保护的和谐发展、互利共赢,助力内蒙古建设国家重要能源和战略资源基地、我国北方重要生态安全屏障。

权属整合,资源开发更加集约集聚

4月10日,记者从“全区已设矿山完成整合清单”上看到,鄂尔多斯市矿区范围内煤矿和边矿资源整合涉及的矿业权

数量达到25个,在全区名列前茅。

据了解,矿产资源整合是以矿业权的设置为引导,对矿山企业开采的矿产资源及其生产要素进行重新组合,从而达到优化开采布局、推进资源节约集约利用、提高矿产资源保护和利用水平的目的。

内蒙古鼓励具备条件的矿山对共伴生资源综合开采,将有限的矿产资源“吃干榨净”,最大化提升资源集约利用效率。

据自治区自然资源厅矿业权管理处处长高宏介绍,内蒙古对已设采矿权平面垂直投影深部或上部、周边、零星分散资源以及属于同一主体相邻矿业权之间距离300米左右的夹缝区域,不宜单独设置矿业权的,以协议方式出让矿业权,进一步提升了资源节约集约利用水平,实现经济效益、社会效益和生态效益“三赢”。

2023年以来,全区54个矿业权(包括已设采矿权及探矿权、边矿资源、深部资源)整合为24个采矿权,对15个已设采矿权深部或上部同类资源开展了协议出让。目前,乌海及周边地区矿山整合工作正在稳步推进。

■下转第4版

马产业每年带动农牧民增收超十四亿元

锡林郭勒盟在京推介“蒙萌萌马”

本报北京4月13日电(记者 巴依斯古楞)4月13日,来自京津冀、珠三角、长三角等地的马业协会、马术协会代表,马产业领域专家、教授、学者,马术俱乐部、培训基地、马术学院代表70多人齐聚首都北京,围绕锡林郭勒盟“蒙萌萌马”品牌培育、市场空间、驯养调教、推广合作等共商发展大计。

“蒙萌萌马”是锡林郭勒盟精心培育打造的Pony马(小体型马)品牌,因其源于蒙古马,且萌巧通灵而被命名为“蒙萌萌马”。经过精心培育的“蒙萌萌马”,体态优雅、跳跃轻盈、气质温顺、神态俊逸,极高的跳跃性、持久的耐力性、超强的可塑性,和人与生俱来的默契亲近,让其不论是用于体育比赛、马术表演、旅游骑乘,还是陪小孩子健康快乐成长、随年轻人尽情驰骋放松、与老年朋友悠闲恬静相伴,都是放心优质的佳选。

今年3月,“蒙萌萌马”全国首次亮相,首批培育成功的“蒙萌萌马”几乎一拍而空,发布后深受知名马术俱乐部、广大马术爱好者和众多爱马人士的青睐追捧。

“蒙萌萌马”品牌注册创建以来,受到了社会广泛关注,首批“蒙萌萌马”只是经过短短3个月的调教,便成功完成高水准进阶转变,成为Pony马中最实用的品级,为我国自主品牌Pony马的培育发展树立了样板。

■下转第4版



重点工程建设正酣

4月13日,包银高铁磴口黄河特大桥项目正在进行水中主墩悬浇段混凝土浇筑工作。作为全线关键工程,中铁十八局集团包银高铁项目团队抢抓施工黄金期,优化资源配置,精心组织施工,全力以赴推进项目建设。目前,大桥承台、墩身已全部完工,桥梁上部结构施工稳步推进,预计大桥将在9月下旬合龙。据了解,包银高铁是京兰通道的重要一环,对于完善国家高速铁路网布局,优化综合运输体系具有重大意义。

本报记者 薛来 摄

“唱响北疆”内蒙古流行音乐演唱会燃动青城

□本报记者 马芳

疾风骤雨挡不住歌迷热情。4月13日晚,呼和浩特市国家北方足球训练基地综合馆内劲歌劲舞,热舞飞扬,“唱响北疆”内蒙古流行音乐演唱会激情开唱,乌兰图雅、海来阿木等歌手携乐队轮番登场,深情动人的歌声燃动全场。

乌兰图雅以一曲《凤凰飞》开场,动感十足的歌声瞬间点燃歌迷热情,台下观众连连喝彩,随着熟悉旋律挥舞着荧光棒,现场气氛热烈。好歌一首接一首,乌兰图雅演唱了《送你一首吉祥的歌》《阿尔山的姑娘》《画你》《走天涯》《火辣辣的情歌》等10首近年来火遍全国的歌曲。“在生机勃勃的季节回到家乡,与海来阿木以及两位优秀

新人歌手阿古达木、阿比亚斯同台演出非常开心,希望通过‘引进来’和‘走出去’的方式,携手区内更多艺术家以及年轻文艺工作者共同打响北疆文化品牌,让更多的朋友通过北疆文化了解新时代的内蒙古。”乌兰图雅说。

“美丽的草原我的家,风吹绿草遍地花……”我和草原有个约定,相约去寻找共同的根……” ■下转第4版

从45万吨到71万吨 盐碱地里长出新希望

□本报记者 郑学良
通讯员 刘军 吴香凝

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

走进呼和浩特市土默特左旗塔布赛乡塔布赛村南云飞家的蔬菜大棚,嫩绿的秧苗释放着勃勃生机,让人心旷神怡。

然而,回溯几年前,这却是一片片板结开裂的盐碱地,仿佛大地破损的皮肤,令人触目惊心。

地处北纬41°黄金种植带,坐落在大青山南麓平原的土默特左旗,拥有得天独厚的自然生态优势。但由于灌溉使用的黄河、大小黑河、什拉乌素河及地下水含有盐碱成分,加之区域气候干旱少雨、蒸发强烈,以及灌排设施

不完善、耕作方式单一等因素,旗内多地形成了荒芜的盐碱地。

近年来,土默特左旗坚持盐碱地改造和综合利用,截至2023年末,已累计综合治理利用盐碱地约10万亩。

经过修复治理的盐碱地,正在逐渐实现生态效益和经济效益的双丰收。

“过去用水浇地,可水浇不出去,大水漫灌,导致村里的土地盐碱化程度高、作物产量低,一年到头也挣不了几个钱。”南云飞激动地向记者介绍,“自从盐碱地改良后,不仅浇完地水能全部排走,地变好了,产量和品质也提高了,

现在每亩地能增产300到500斤,亩收入也提高了400至500元。”

2019年以来,土默特左旗在中、重度盐碱地集中的善岱、敕勒川、北什轴、塔布赛4个乡镇,分区域实施了总面积达56.5万亩的盐碱地改良和高标准农田建设工程,极大提升了农业产量,促进了农民增收。据统计,2012年土默特左旗的粮食总产量是45万吨,通过盐碱地治理和高标准农田建设,2023年的粮食产量已达71万吨。

治碱先治水,治水才治本。土默特左旗坚持把盐碱地改良建

立在节水的基础上,以水利措施为先导,把农业节水放在突出位置,结合当地干旱、洪涝交替的自然规律,完善井渠双灌渠道衬砌和田间排水设施建设,把富盐层控制在作物根系层以下,创造“蓄洪排涝、有益无害”的生态环境,改变了农业生产条件,实现了盐碱地的快速治理。

为防止改良土壤的同时造成二次污染,土默特左旗科学控制有机肥、化学投入品的用量,对项目区内投入的盐碱化耕地改良产品改良剂、脱硫石膏、有机肥等进行严格的安全性监测。

此外,该旗坚持“农牧结合、生态循环和先易后难、示范推进并重”的原则。一方面,依托伊利和蒙牛等大型乳品企业的优势, ■下转第4版

内蒙古首家「国家海外人才创新创业基地」落户包头

本报包头4月13日电(记者 蔡冬梅 通讯员 李宝乐)近日,中国科协办公厅下发批复通知,认定包头稀土高新技术产业开发区为“国家海外人才离岸创新创业基地”。这是中国科协在内蒙古自治区内批准设立的第一个国家级离岸基地。

国家海外人才离岸创新创业基地,是中国科协为促进创新资源自由流动、柔性引进海外人才、吸引和集聚离岸创新创业主体所采取的新举措。相对于传统“引人才回当地工作”,海外人才离岸创新创业基地可让海外高层次人才留在海外创新创业,将成果在国内落地。“包头稀土高新区海外人才离岸创新创业基地”由包头稀土高新区管委会牵头实施,在包头市委组织部(人才办)、市科协等相关部门指导下,包头稀土高新区科技创业服务中心(留创园服务中心)负责具体运营,包头稀土高新区党群工作部(人才中心)、科技局、财政局等相关部门支持保障。

截至目前,包头稀土高新区已培育国家级人才11人、领军人才3人,5人享受国务院政府特殊津贴;入选自治区“草原英才”计划61人、团队16个,获评“草原英才”基地1个;入选“鹿城英才”74名、团队24个,获评“鹿城英才”基地4个;集聚海外科技人才103名,长期联系海外人才753人,累计吸引以海归创业为主的各类高层次人才497名,领创办企业428家。设立了海外工作站4个,与全球29个海外渠道建立了资源创新协同合作,赋能“海归”创新创业的不同需求。

此次获批国家海外人才离岸创新创业基地,包头稀土高新区将紧紧围绕习近平总书记对包头作出的“一个创新、三个实现”“两个基地建设”的重要指示和《国务院支持推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》精神,突出聚集海外创新创业人才和创新项目为包头及稀土高新区高质量发展服务这一要务,计划到2027年,建立起以包头为中心,面向海外科技发达地区的具有包头“高新”特色的海外人才离岸创新创业体系,建设成为具有区域国际影响力和竞争力的海外高层次人才聚集区、国际科创合作承载区、创新成果孵化转化示范区。

7项行动集中攻坚 提升群众出行体验

本报4月13日讯(记者 高慧)4月12日,自治区交通运输厅发布《集中攻坚解决人民群众关注突出问题优化出行服务实施方案》,重点开展旅游服务保障水平提升等7项行动,一件一件解决突出问题,进一步提升交通出行服务能力和群众出行体验。

7项行动包括旅游服务保障水平提升、服务区服务能力提质升级、货车司机“平安守望”行动、巡游出租车服务突出问题专项整治、适老化无障碍交通出行服务专项提升、ETC通行服务专项提升和G6、G7高速公路超限超载专项整治。

按照实施方案,4月底前,各高速公路经营管理单位出台“车货无忧”保险、油品盗损“先行垫付”、完善视频监控设施、设立货车司机专属服务站(台)等措施,开展货车司机专项服务和专属关爱活动,实时更新完善我区重载货车驾驶员信息,为实现重载货车驾驶员和家人共享车辆行驶状态提供保障。从4月15日至5月10日,将在G6、G7高速公路重点围绕服务区、停车区、收费站等关键节点,开展超限超载治理专项行动,严查查处违法行为。5月30日前在G7高速蒙甘界、蒙晋界和G6高速蒙冀界加装不停车称重检测设备,开展行政处罚和信息抄告,基本消除“百吨王”、非法改装等严重违法超限超载运输行为,超限率降至0.5%以内。6月底前完成高速公路ETC通行服务专项提升,进一步提高ETC通行成功率,“五一”前解决车辆更换牌照时无法过户ETC的问题,并向社会公布ETC办理渠道。此外,将紧盯网红景点、投诉多发等重点区域,进一步规范出租车司机行为、提升服务质量。加快低地板及低入口城市公交车推广应用,新打造敬老城市公共汽电车线路20条。扩大出租汽车电召或网约车“一键叫车”服务覆盖面,基本实现盟市全覆盖。

同植绿色希望 共赴绿色之约

11国留学生植绿恩格贝

□本报记者 霍晓庆 王磊
实习记者 潘佳慧

4月13日,迎着库布其沙漠的第一场春雨,来自蒙古国、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等11个国家的来华留学生及鄂尔多斯生态环境职业学院师生代表70余人来到恩格贝生态示范区植树基地,为沙漠再添新绿。

植树现场,大家挥锹铲土,在技术人员的指导下挖好树坑,将提前准备好的营养桶放入坑内,再栽树、填土、浇水。经过1个多小时的忙碌,200棵酸枣树在沙漠里安家。

现场技术人员李喜双介绍,营养

桶由植物秸秆加工发酵后压制而成,前期能保水抗碱,后期自然腐化会变成肥料,这一“黑科技”的应用,将有效提高沙漠造林成活率。

“这是我第二次来到这里植树,看到去年我们栽下的树已经成活长大,感到非常开心。今天我带来了更多同学,希望能荒漠化防治、生态环境保护出一份力。”来自苏丹的内蒙古工业大学留学生百川说。

恩格贝生态示范区位于鄂尔多斯市达拉特旗库布其沙漠境内,总面积30万亩。在一代代治沙人和国内外志愿者及社会各界的不懈努力下,昔日黄沙漫漫的恩格贝如今绿地面积达70%以上, ■下转第4版

超4000个品牌亮相第四届消博会

伊利携新品首次参展

本报海口4月13日电(记者 高慧 贾奕村)4月13日至18日,第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)在海南省海口市举行。主会场海南国际会展中心设置了八大展馆,汇聚全球新潮消费品,据了解,本届消博会共有来自71个国家和地区、超过4000个品牌参展,其中英国、蒙古国、马来西亚等国家首次组团参展。

开展首日,在高端食品保健品展区3号馆,伊利展出的新品吸引了不少观

众目光。据介绍,伊利带来的这款产品是中国首款旋盖式现泡茶,现泡茶里的水取自于内蒙古东部阿尔山火山天然矿泉水,富含原生矿物质与微量元素。此款产品采用了行业首创的茶水分离式“锁鲜盖”技术,瓶盖能隔热隔氧,完整锁住茶叶风味。伊利集团在阿尔山市建厂以来,利用资源优势深入地方进行产业帮扶,为地方创造了更多就业机会,也带动了当地产业融合发展和区域品牌影响力。此次是伊利首次参展消博会, ■下转第4版